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Magyarország csatornaháló­
zatának kiépítése.

A gazdasági élet fejlődésével jár 
a forgalmi eszközök természetszerű 
szaporodása. Egészséges állami élet 
gondozói utánna látnak, hogy a for­
galmi utakat, úgy a szárazföldieket, 
mint a vízieket nemcsak jó karban 
tartsák, de a meglevőkhöz a szükség­
hez képest újakat építsenek, szóval, 
hogy a közlekedés eszközeit minél in­
kább kifejlesszék.

Az országutakon és vasutakon 
kívül, rendkívüli fontossággal bírnak a 
viziutak, mert tudvalevő, hogy a leg­
olcsóbb a vízi szállítás. A tengerek 
nagy kikötő városok keletkezését, ro­
hamos fejlődését, országok jólétét moz­
dította elő. Az ókori föniciaisk, a kö­
zépkori velencések gazdaságukat és 
általános jólétüket tengeri vonalaiknak 
köszönték. A spanyol nagyságot is a 
holland hajósok szerezték meg a hátsó­
indiai szigetek légióját. Az angol va­
gyon is a tengeri hajózás gyümölcse.

A tengerbe szakadó folyamok 
miritmegannyi erei a szárazföldi élet 
vérkeringésének. A jól ápolt medrü 
folyamok a belvíz hajózás valóságos 
áldásai. Ezeknek kiegészítő részei a

folyamok és tengerek közti hajózható 
csatornák, melyek helyes építés és 
czélszerüen irányított vezetés mellett 
a mezőgazdaságnak, kereskedelemnek, 
iparnak, hadászatnak megbecsülhetet­
len szolgálatokat tesznek. Németország 
jól megfontolt tervei szerint egymás 
után építi hatalmas csatornáit. Francia- 
ország már a Lajosok alatt felfogta 
fontosságát a csatornáknak és a föld­
közi tengert az Atlanti óceánnal a 
Canal da Midivel kötötte össze. A kis 
Hollandia is több mint száz éve, hogy 
keresztül-kasul hálózta téréit kanálisai­
val. Egészséges vérkeringés, olcsó köz­
lekedés, gyors forgalom teszik a csator­
nákat kívánatossá mindenütt, ahol szá­
molnak a fejlődéssel és óhajtják a 
jólét általánosodásái.

Hazánk a kedvezőtlen politikai 
viszonyok nyűgét sokáig károsan érezte. 
Harczokban és elnyomatásokban telje­
sen megbénult szavai nem tudtak fej­
lődést tartani a szerencsés külfölddel. 
Kétszeres kötelességünk tehát a múl­
tak hibáit és mulasztásait jóvátenni. 
Tudjuk mily drága a vasúti forgalmi 
berendezés és keservesen tapasztaljuk 
különösen aratás és cséplés után a 
vaggon hiányt. Mily üdvös szolgálatot 
tenne egy nehány fontos vidéken át-
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húzódó csatorna!
Hizső alföldünk egyenesen kínálko­

zik, hogy sik talaján csatornákat ás­
sanak. A legkisebb fáradsággal és a 
legcsekélyebb költséggel lehetne pangó 
vidékeket elevenekké varázsolni.

Egy Szatmártól Debreczenen át 
Szolnokig, Szolnoktól Budapestig ve­
zetendő csatorna uj vidékeket hozna 
bele a nemzetközi forgalomba. Mert 
eltekintve attól, hogy felső Erdély, 
Szatmár, Szilágy, Bihar, Hajdú és 
Szolnok megye terményei vízi utón 
kerülnének Budapesten át Bécsbe, de 
Morva-Élbe és az Elbe-Odere csatornák 
kiépítése után, melyek már malhonap 
a megvalósulás stádiumába kerülnek, 
ezen csatornák által érintett vidékek 
egyenes érintkezésbe lépnének Német­
ország szivével és a Keleti tengerrel, 
meg az északi tengerrel.

Budapest forgalmának emelésére 
és az egész Dunántúl fejlődésére két­
ségtelen nagy befolyással bir egy Bu­
dapesten át Fiúméig a Balatonon át 
húzódó csatorna. Ennek építése csak 
Fiume és Károlyváros között mintegy 
80 kilómeternyi vonalon okozna na­
gyobb nehézséget, mig a Balatonnak 
egész hossza minden fáradság nélkül 
volna az útirányba bekapcsolható. E

I Eiern mm.
Apró vonások a nőkről.

Az asszony elveidből kiforgat, szokásai­
dat megváltoztatja, úgy, hogy végre önma­
gadra sem ismersz. Ezt jelenti körülbelül a 
motto!

Minden tudomány nehéz, de mégis leg­
nehezebb a nőisme; vagyha jobban tetszik: 
nőismetan; mert hát a többi tudománynyal 
csak boldogulunk valahogy s okkal-móddal 
kiismerjük magunkat, de a nőt, különösen 
valami szép. szeszélyes, csintalan nőt kiis­
merni teljesen még egy okos embernek sem 
sikerült. Azért mondja a példabeszéd is, 
hogy istent, embert, angyalt, ördögöt kiis­
merhetünk, de nőt soha. Apró vonásait el­
leshetni ugyan — de ebből még nagyon ke­
veset ítélhetünk. így beszélnek azok, a kik 
nagyon őszinték, egy kicsit udvariatlanok. 
Az alkotó legszebb remeke az első hölgy 
volt, igy tehát a hölgy «isteni mü» s mint 
ilyen kell, hogy az egész emberiség boldogí­
tója legyen, a mint hát ez köztudomás sze­
rint úgy is van.

A hölgynek teremtésével ugyanis a sze­
relmet, mint a boldogság non plus ultrá­
ját földünkre ülteté, a mely azóta az egész 
világot átölelve tartja magasztos erejével s 
bizonnyal soha ki nem ereszti karjai közül.

A nő a szerelemnek, a szerelem a nő­
nek köszönheti létrejöttét. E kettőt egymás 
nélkül gondolni sem lehet, a mi némelykor 
egy kis bajt is csinál, de ez elenyészik a 
sok boldogsággal szemközt.

A nő tette hőssé a férfit, kezdettől 
fogva, a férfi tetszi a nőt angyallá mindvégig. 
A nő gyujtá lángra a költő lelkét, a költő 
lánglelke pedig dicsőíti, megörökíti a szerel­
mét. A nő varázsolja édenné a földet és te­
szi paradicsommá a különben kietlen kertet, 
a mit világnak neveznek. Mindezek és számos 
isteni tulajdonságok folytán, a nő nemcsak 
arra képes, a mi szép, a mi jó a mi boldo­
gító, — hanem elmondhatjuk, hogy ha va­
lahogy az alkotó elfeledkezik egy kváról, a 
világegyetem egy sivár ür lenne, a hol az 
emberek jővén létre mint a kóró, vagy a 
tulipán, boldog együgyüségben vadásznának 
tigriseket, halásznának íiczkándozó halacská­
kat lenne^arrói fogalmuk mi a nagyszerű, a 
s nem fenséges az egekbe ragadó !

Ezt állítják azok a kik ábrándozók.
A nők csak addig szeretnek, mig leá­

nyok ; mert ha asszonyokká lesznek akkor 
már csak szeretteti, imádtatja, bálványoztatja 
magát.

Minden leánynak hivatása férjhez menni, 
de nem mindenkor a szeretettől indíttatva, 
hanem némelykor csupán a társadalmi szo­
kás zsarnoki hatalma által űzetve ; mert mi­

kor a leányka serdülni kezd, az édes mama 
homeopatice elkezdi hajtogatni, hogy kedves 
szép gyermekem, a leánynak hivatása férj­
hez menni, csak azért mert a társadalom 
egy bizonyos határidőt tűz ki ; a melyen túl 
a feledés, gúnyolódás, vagy ennél is maróbb, 
szánakozó mosoly jut osztályrészül, a leány­
nak. A leányka ezt jól bevési leikébe és azt 
mondja : miután minden áron férjhez akar­
nak bennünket adni és ezt a parancsolatot 
annyiszor elmondják — utoljára magunk is 
belátjuk ennek szükségességét és férjhez 
megyünk. — Hol itt az érvelem ?

Mit csinál a szív ? ... Az érző szív, a 
fenkölt lélek . . . Nem csoda aztán ha rá- 
modják a nőkre, a boldogító a vágyunk, — 
hanem az a tudat, hogy asszony vagyok ! 
Nem csoda tehát, hogy a férfiak óvatosak a 
— nősülésben! S kik rontják úgy el a nőt? 
Az anyák ? Nem a társadalom maga.

Igen! Járjon egy leány két, legfeljebb 
három farsangot végig és ne menjen férjhez, 
már nem lesz ünnepelt a hölgy ; azért nem 
csoda, ha a gondos mamák nem tévesztik 
szemeik elől a célt, hogy akármi módon és 
áron, de fel kell áldozni mindent, hogy a 
leány férjhez menjen. „Tizenkilenc éves már 
a leány, szent isten, siesünk, mert elkésünk!» 
Ez mindent kifejez.

Pedig 19 éves koráig még iskolába jár, 
azután legkevesebb másfél évig »rövid ruhát» 
hordoz, egy évig tart, mig a hosszú ruhát
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2. eldal. TISZBVIBEK november b
hatalmas mii felépítésével Budapestről 
direkt indulnának hajók az Adriára és 
a kisebb tengeri gőzösök egész idáig 
jöhetnének fel.

E két említett nagyobb csatornán 
kívül a Szeged-Budapesti a Maroo és 
a közép-alföld vidékét emelné. S az 
ezekhez csatlakozó kisebb és rövidebb 
csatornák, mint a másodrendű vasu­
tak, viczinális érdekeket szolgálnának.

A forgalom e nagy arányú fej­
lesztésen kívül a csatornák áldásos 
befolyást gyakorolnának nemcsak az 
árvizek viz feleslegeiiíei nagy terü­
leten való eloszlása folytán ilyen ve­
szedelmek elhárítására, hanem a be­
lőlük kiinduló öntöző csatornák a szom­
jas földeket itatnák meg. Az Isten 
áldása pedig bővebben omlana arra a 
kis jóllétre igazán rászoruló szegény 
nemzetünkre.

A mi pedig a pénz-kérdést illeti, 
arra az a véleményünk, hogy ilyen 
fontos közgazdasági érdekeket szolgáló 
müvek létesítésétől még milliárdokat 
sem szabad megtagadnunk, mert ka­
mataikat busásan meghozzák és hálás 
befektetésnek bizonyulnak mindenütt.

pedig beolvadna Csanádmegyébe, melynek 
északi részét a Körös képezné. Az uj Csa- 
nádmegye székhelyéül Szentest hozza javas­
latba a belügyi kormány. Makót pedig a 
megye székhelyének elvesztéséért más köz- 
intézettel kárp ótolnák.

Idők ide.
Ha majd akad ember, a ki hü 

tükrét óhajtja adni a mai mezőgazda­
sági életünknek, furcsa adatokra fog 
akadni. Nem áll módjában a mostan 
élő gazdának, hogy tárgyilagosan ítélje 
meg a saját kartársait, mégis akaratlan 
kitől belőle az elkeseredés bizonyos je­
lek láttára. Nézzük csak a jeleket, a 
földbirtokos osztály ellen kell panasz­
kodnunk. De menjünk sor szerint.

Szerény nézetünk szerint a me-

bérlő rendszert. Az idea szép. Módom­
ban áll, hogy jövedelmem egy részét 
megosszam mással, másokkal, bérbe 
adom a birtokomat. Lássuk a követ­
kezményeket.

Azon előnyök, melyeket a föld 
nyújtja könnyebb megélhetés utáni 
vágyódás egy egész ország fölfordulá­
sát hozta magával. A gabonakereskedő 
cs a szatócb, az uzsorás és a marha-
kereskedő a szenzál és a közvetítő _
föld után vágyódik. Szép és nemes 
dolog. De a türelem, a földhöz való 
ragaszkodása, a jövőbe vetett bizalma 
nem akkora, hogy megtakarított ezre­
sein földet vegyen, hanem kapzsisága, 
íurfangja, ferde észjárása arra ösztönzi 
hogy béreljen. Nézzük csak mi lehet 
az oka annak, hogy föld vétel helyett 
földbérletet szerez. Nagyon egyszerű

zögazdasági foglalkozás kizárólagosan j oka van. A saját birtok kizsákmányo-

Török László.

= A megyék uj beosztása. Mint la­
punkat értesítik, a belügyminisztériumban 
komolyan foglalkoznak a vármegyék uj be­
osztásával. Erre vonatkozólag a következő 
értesítést nyertük: Pestmegye az uj beosztás 
szerint a Duna—Tisza egész köze közt te­
rülne el s délen Kalocsa s Kiskunhalas alatt 
Algyő irányában metsződne keresztül. Hozzá 
lenne tehát csatolva Csongrádinegye iiszán- 
inneni része Csongrád, Kistelek, Pusztaszer. 
Dócz stb. községekkel. Pestmegye déli ré­
széből fennmaradt részből alakítanák Sze­
gedmegyét Szeged székhelyiyel. Ehhez a 
megyéhez csatolnák még Bácsbodrogvármegye 
Bezdán és Ada feletti északi részét. Ezt az­
ért tervezi igy a belügyi kormány, hogy a 
bácsmegyei sváb faluk érintkezve a megye 
székhelyével, Szegeddel, a magyarosodást 
nagyban előmozdítaná. S Bácsmegyének 
még ez esetben is igen népes s nagy területe 
maradna. A Tiszántúl levő Csongrád megye

a földbirtokos osztály joga. A kinek 
nincs földbirtoka az ne legyen mező­
gazda. Ez volna az elmélet. A gyakor­
lat ily merev határvonalat nem tűr és 
a gyakorlati élet természete hozza ma­
gával, hogy a földbirtokosnak szüksége 
van olyan erőkre, kik a gazdálkodást, 
a gazdálkodás jól megoldását segítik 
elő. Két segédcsapat; a gazdatisztek és 
bérlök csapata adja meg a módot a 
földbirtokosnak arra, hogy könnyítve 
terhein, ossza meg a munkát úgy, 
hogyan azt a földbirtokos munkaké­
pessége, szellemi ereje, anyagi viszo­
nyai megengedik. A bérlők segítsége 
véleményem szerint szükségtelen és 
csak egy esetben ismerem el a bérlői 
rendszer jogosultságát és pedig akkor, 
mikor a földoiriok kiterjedése úgyszól­
ván lehetetlenné teszik az ön kezelést.

Már magában véve az a tény, 
hogy földbirtokomat, mel yet magam 
is kezelhetnék, -- bérbe adom vétek. 
A birtokos nem kereskedő és lehetet­
len állítás az, hogy a birtok, mely egy 
bérlőt eltart, el ne tudjon tartani egy 
birtokost.

Ámde furcsa okoskodás, hogy a 
bérlő nagyobb eredményeket ér el, 
mint a tulajdonos, megteremtette a

lása effektiv veszteség, a más birtoká­
nak kizsákmányolása effektiv nyereség. 
A difíerenczia óriási. Minden minusnak 
e§Y megfelelő plus. A középút pedig 
sem itt, sem ott nem vezet eredményre, 
nem olyanra, melyet az üzlet, a bolt, 
a befektetés nélküli szenzálság, a jót 
kamatozó uzsoráskodás nyújt.

A vér tódul az ember arczába és 
a szégyen pírja futja be, ha végig né­
zünk Magyarország bérlői karán. Tisz­
telet a kivételnek. Es még rosszabb 
lesz a jövőben. íme már néhány ér­
dekes jelenséggel találkoztam. A gabo­
nakereskedés az utóbbi időben jelen­
tékeny hasznot eredményezett. Mégsem 
olyant, hogy százezreket szerezhessen 
egy semmi vagyonú ember. Mit tesz 
hát, Hajszol protekeziót, szerez bérle­
tet, Ad olyan árt, mit egy tisztességes 
ember sem adhat. Miért? Hisz tisztes­
séges embernek ott tönkre kell mennie. 
És a gabonakereskedő nevet a mar­
kába — mert az urak a jó gazdálko­
dáshoz mit sem értenek.

Hát ö ki sc hasem volt gazda, ér­
tene hozzá? kérdjük elszorulva. Ö érti: 
Nézzük csak hogyan. Valamely kör­
nyékbeli gazdája, legyen az bárki; bi­
zonyos tekintélynek örvend. Ezt jól

megszokja . . . Nos? Hogyan legyen egy 
leánynak ilyenformán ideje az önművelő­
désre? Mihelyt kilép az iskolából, a legelső 
teendője búcsút mondani könyveinek s mind­
abból, a mit tanult csak azt jegyzi meg fe­
jecskéjében, a mi eszményi ; a történet, a 
nyelvtan szabályai, a helyesírás, a földrajz, 
stb. helyébe a «nagy leány» tudata lép föl 
lelkében, a melyet az udvarlók üres bókjai, 
a kedélyt izgató regények, a legközelebb el­
múlt bálok emlékei tartanak fogva. De még 
sem ! Tisztán emlékezik a növénytanra, ak­
kor ha «kiérdemelt ifja« a rózsát vagy a 
kamillaszálat nyújtja át és azokat nagyon is 
helyesen elemezi a — a virágnyelv szerint; 
a mithológiából nagyon jól tudja, hogy kez­
detben a nő és férfi egy gyek voltak mig egy 
gyek voltak, mig egy Ízben Zeusz — ő is­
tensége tudta miért — ketté választó őket.

Innen keletkezett a feleség szó. Hanem 
hát ezen időtől fogva mind a férfi; mind a 
nő roppant levert és szomorú ion úgy, hogy 
a hatalmas ur komolyan félteni s nézni is 
megindult szenvedéseiken és vigasztalóul be­
léjük lehelte krost, kit mint Ámort pingál- 
nak. — ki azután oly erősen és elválaszt­
hatatlanul össze szokta kapcsolni őket — 
hogy mind e mai napig a legerősebb lánc­
nak a «Hymen»-t mondják. A franczia nyelv­
ből kitünően tudjak recitálni: jamai, uj to- 
ujours cést devis de 1. amour!

Mindez ugyebár nagyon kevés arra,

: hogy reálisan gondolkodjanak, de elég arra, 
hogy a társadalomban megállják a helyüket.!

Pedig a mit a szellem ad, azt mi sem 
pótolhatja. Épen úgy van, mint ama bizonyos 
kertész, a ki a gyönyörű virágmagokat nem 
tudja mi vélni, nevelni s igy azok rövid idő 
alatt elsenyvednek, elvesznek : igy van a 
leánynál is. A mit szellemileg alkot magának, 
azt nem képes valósítani, lassan-lassan apa- 
thiába esik és egy pár évig, mig a piros 
arc rubm ajkak, égető szemek megvannak, 
ünnepelt lény és körülrajongják, élvez, mulat 
— de később . . . ?

A gondos mama úgyis tanítgatja leányát: 
a gavallérok iránt nyájas és barátságos légy. 
kosarat bálban egy világárt se adj ; a rizs­
porral úgy bánj; hogy nagyon feltűnő ne le­
gyen az «érdekes halványság» a szemeket 
igy 811 sd le; úgy beszélj hogy: „Jönapot«. 
«tudja maga», , hallja maga stb. ... No 
meg hogy jó háziasszonynak látszhassál, hát 
a tésztát tojással kell készíteni . . . Hiszen 
mi sem tanultunk többet és azért mégis 
asszonyok lettünk! — hajtogatja a mama. 
Es ez mindig igy van, erősitik a kiábrándult 
szerelmesek . . .

nolyekből egész határázoftan állíthatni, egy 
sem ment.

A hölgyeknek múlhatatlan sajátsága az 
enyeigés — s ha más tárgy épen nem akad, 
úgy a madarakkal, galambokkal csirkékkel, 
vagy saját magukkal enyelegnek a tükörből 
s nincs valami elragadőbb, bajosabb jelen­
ség a vidám, enyelgő hölgynél, mert hát ki 
állhatna ellen a esábitr, a mosolygó ajkak­
nak, a nevető szemeknek és a rózsapiros 
arezoknak.

Az igaz, hogy egy tulajdonság sincs 
tán jobban kifejlődve a nőknél, mint a ne­
vetés és sirás, mert femme rit, quand eile 
peut, et pleure, quant eile veut, (A nő ak­
kor sir és nevet a mikor akar) — hanem 
azért mégis sokszor erősebb természettel 
bírnak, mint a férfiak; (ne tessék bóknak 
venni) mert bizony megesik, hogy a nők ne­
vető szemekkel a legnagyobb fájdalmat rej­
tegetik s mosolyogva szenvednek, sőt saját 
füleimmel hallottam egy szellemes nőtől, 
hogy ő tán jókedvvel fog még ebből az ár­
nyéka ilagbul felszallani a menyeknek ország­
ból felszállani a menyeknek országába. (A 
hölgyek ugyanis mind a menyországba jutnak.
/ H P)1Q »Y*ór> ; or. „ _____ ... "

Kiknek van igazuk? Egyiknek sem! A "f1 vu^unk képesek mi
iháh! I búnak, ehhez nem értünk.)gorombák!
Most tehát térjünk át a gyengédebb 

hibákra, ha ugyan szabad a kifejezési hasz­
nálnom, — vagyis apróbb szeszélyeikre, me-
.«km* «jkxubi-------- -

Türr A. Viktor.

----------" '   I I- ■ immmmtm —**-**• • f •* «Lb. -**»** .

Teljesen ártalmatlan arcszépitő szer a „Kamilla crém.“ Hatása"bámu~- 
latos. Ára 1 kor. Kapható kizárólag a készítőnél: BALKÁNYI LAJOS 

a „Megváltóhoz“ címzett gyógyszertárában Csongrádon.



1904. noveber 6. TISZAVIDEK 3 oldal.

jól tudja az élelmes kereskedő. Ő most 
az egyszerű gabonás uraság lett. Az 
uraságnak mindenbe van beleszólása. 
Három-négy község ügyeibe beleszól­
hat. A három négy község^ egy csa­
pásra az ő embere. A községek szom­
szédközségei is. És igy lesz az „uraság“ 
gabonakereskedő és a gabonakereskedő 
„uraság“. Vájjon mi lesz a birtok: egy 
közraktár, mely előleget ad a gabonára, 
vagy egy gabonakereskedő magtárhe­
lyisége? Akár ez, akár az lesz, bizo­
nyára egy 12—15 évre kötött határ­
idős üzlet összekötve egy földzsaroló 
intézettel. Ott búza és búza fog teremni 
15 éven át, aztán nem fog teremni 
semmi.

Láttam olyan esetet is, hogy a 
bérlő pálinkamérést és szatócsboltot 
rendezett be, a munkásait nem engedte 
soha a birtokáról, úgy, hogy még a 
vasárnapot is ott töltötték. Es tudom 
biztosan, hogy a munkás arról a bir­
tokról napszámot el nem vitt. Az ese­
tek egész légióját tudnám felsorolni, 
de ez a kettő is elég a tények meg- 
világositására.

A földbirtokos osztály érdeke, hogy 
tegyen valamit ebben az ügyben. Pedig 
könnyen segíthetne ezen a bajon. Szá­
mos bérlet kiadó ebben az országban. 
Csak egyszer határozzák el a birtoko­
sok. hogy csak olyan bérlők reflektál­
hatnak. kik gazdasági tanintézetet vé­
geztek, vagy igazolni tudják, hogy 15 
éve bérlők.

Ha ezt az egyszerű eljárást kö­
vetnék birtokosaink, 20 év múlva nem 
volna olyan gazdája ennek az ország­
nak, ki ne volna méltó arra, hogy 
számottevő legyen a gazdatársadalom- 
ban. Akkor aztán bátran kiléphetünk, 
mert egyek leszünk testben és lé­
lekben.

Még csak egy pár szót. Azt mond­
ják a birtokosok: mindegy, hogy ki a 
bérlő, hisz a szerződésben a legpon­
tosabban körül van Írva a gazdálko­
dási rendszer. Hát ez igaz. Ezzel úgy 
vagyunk, mint az egyszeri asszonnyal, 
ki a ruhát lógatta az udvarra. Az ura 
mondja: minek teszed oda. Ellopják. 
— Te csacsi, felel asszony: hiszen 
megvan olvasva minden darab, hogyan 
lophatnának el belőle.

Látott már valaki bérszerzödést, 
melynek minden pontját megtartják? 
En nem. Nehéz sor az, midőn a gazda 
tönkre megy és kereskedő akar lenni. 
Megmentett vagyona roncsaival a kö- 
nyörületességre számit, hogy tőle vesz­
nek a régi tisztelők. A tisztelet csak a 
vagyonnak dukál, a szegénységet ki­
kerüli. A gazdán csak a gazda segít­
het. ügy rémlik előttünk, bogy fogy a 
fóka és sok az eszkimó. Gabonakeres­
kedők és szatócsok, uzsorások és el­
csapott bankigazgatók, szenzálok és 
közvetítők, hóditó hadjáratra indultak. 
A pénz nem elég, több pénz kell a 
tisztelet, becsület fogytán van, helyre 
kell állítani, a vevő okoskodik, az el­
adó okoskodik, a kereskedő lusta a 
munkára, neki tehát föld kell, az ér­
zéketlen, az nem érez, kerüljük meg 
a népet, annak még nem fáj a háta 
és adjuk a bért előre — tán még 
diszkontót is kapunk. A földbirtokos 
osztályon múlik, hogy ne legyen igy.

ÚJDONSÁGOK.
— Névnapi tisztelgés. Tegnap, Imre 

napja alkalmával az elöljáróság testületileg 
tisztelgett Tasnásdy Imre főszolgabírónál, ki 
is a névnapi tisztelgőket a legbarátságosab­
ban fogadta. Számosán keresték fel még jó- 
kivána tokkal névünnepe alkalmával Sinkó 
Imre községi II. birót.

— Kérelem a közönséghez. Az építendő 
Orosháza-szentes-csongrádi vasútnak Szentes- 
Csongrád közötti szakaszán a töltésépítés 
vonalának kijelölése kezdetét vette. Felkére­
tik a közönség, hogy a vonalon dolgozó mér­
nököket munkájukban támogassa, mérnökök 
dolgát ne akadályozza, nekik az esetleg szük­
séges felvilágosításokat az ügy érdekéből 
megadja, — különösen pedig a mérnöki je­
leket, jelzőkarókat védelmében részesítse.

— Értekezlet. A függetlenségi 48-as 
párt népes értekezletet tartott az elmúlt va­
sárnap a Kaszanitzki-vendéglőben levő saját 
helyiségében. Az értekezlet egyedüli tárgya 
a megyebizottsági tagok választásának meg­
beszélése volt, melyhez általános tetszés 
mellett szólott dr. Szarka Mihály. A nagy 
hatású beszéd elhangzása után 150 választó 
nyomban aláírta támogatását a párt jelöltjei 
részére. A jelölő értekezlet november hó 
6-án tartatik meg, ugyancsak a 48-as kör he­
lyiségében.

— Földárverés. Orgovány, Szabadszál­
lás, Jakabszállás és Bngacz puszta határá­
ban szántóföld és szőlőnek alkalmas parlag 
4 —20 holdas parezedákban f. hó 20-án a 
helyszínen el fog arvereztetni. bánatpénzül 
20 korona fizetendő le holdanként a fenma- 
radó összeg pedig 20 év alatt lesz fizetendő.

-- Asztaltársaság Az iparos ifjak ke­
belében mozgalom indult meg egy asztaliár- 
saság megalakítására, mely később ifjúsági 
egyesületté alakulna át. Hogy mily czélt 
szolgálna jövőben az egyesület arról biztos 
tudomásunk nincs. Mi a magunk részéről 
azt tartanánk óhajtandónak, ha az asztaltár­
saság helyett Kath.-legényegyletet alakítana 
az ifjúság, mely az ország több helyein vi- 
rágzóan működik s áldásos missiót tölt be.

— Katalin bál. Ez évben nem lesz 
megtartva városunkban a szokásos Katalin­
ból0 Ennek okát pedig leginkább abban ta­
lálhatjuk, hogy a mulatságokat rendező 
egyletek és testületek nem egyeznek meg 
maguk között az általuk tartandó mulatság 
idejét illetőleg s igy egyszerre több mulat­
ság is tortatik, minek természetes következ­
ménye, hogy egyik sem felel meg a hozzá 
fűzött reményeknek. Mikor pedig tényleg ideje 
volna a mulatság rendezésének, akkor bal­
siker iránti tartózkodás folytán egyik sem 
mer belebocsátkozni.

— Vitás szőlöutak. A szőlőutak kiiga­
zítása sok huzavonára adott alkalmat. A 
mérnöki munkálatokat teljesítő mérnök pon­
tosan teljesítette bár a felméréseket, mégis 
egyesek sérelmesnek találták, hogy szőlőjük­
ből nagyobb területek az úttestbe estek. Nem 
is nyugodtak bele, hogy területüket örökre 
átengedjék s áll. mérnököt hozattak saját 
költségükre, ki a felméréseket újból eszkö­
zölte s a mesgye karókat vissza is rakatta 
régi halyökre. Kiváncsiak vagyunk, hogy most 
már melyik mérnök felmérése a helyes? S 
nem-e kerülnek vissza a mesgye karók arra 
a helyre, melyre a felmérési munkálatokat 
teljesítő mérnök helyeztette?

— A rakonczátlanok. Szálkái András 
és Bárdos Ferencz fiatal legények nem igen 
tartják szemelőtt a kihágási törvényeket s 
gyakran rakonczátlankodnak az utczai járó­
kelők nem kis megbotránkozására. Az elmúlt 
héten is ily utczai botrány rögtönzéséért je­
lentették felüket a jbirósághoz.

— Gyűlések a vármegyében. November 
hó 6-án Szentesen, 9-én Szegváron, ll-én 
Horgoson, 13-án d. e. Csongrádon d. u. pe­
dig Csamyon népgyülés lesz, amelyek mind­
egyikén Kelemen Béla orsz. képviselő is 
meg fog jelenni, hogy agitáljon ama tervé­
nek megvalósítása érdekében, hogy a lati- 
fundumokon levő községek megszüntessenek.

— Kis tolvaj. Egy 13 éves fiú állott 
az elmúlt héten kihallgatás alatt a községi

bíróságnál, ki azzal volt gyanúsítva, hogy 
Keller János kárára 24 koronát lopott. Az 
ifjoncz nagy lelki nyugodtsággal forgatta ki 
ruhájának zsebeit, hogy bárki győződjék 
meg, hogy neki még egy fillérje sincs, nem 
hogy 24 koronája volna. Mikor azonban a 
rósz csemetének töredelmes vallomás ellenében 
teljes bocsánatot ajánlottak fel, mégis csak 
elő került a szúnyogháló egyik zugából Kel­
ler 24 koronája.

— Avató ünnepély. A kiskunfélegyházi 
állami tanítóképző intézet avatja fel uj épüle­
tét. f. évi november hó 12-én; ezzel kapcso­
latban ünnepli a tanítóképző Csepreghy Endre 
képzőintézeti igazgató negyven éves szol­
gálati jubileumát és a pest-pilis-solt-kiskun- 
megyei általános tanító egyesület díszközgyű­
lést tart. Az ünnepély sorrendje : Reggeli 8 
órakor istentisztelet az uj-templomban s en­
nek kiegészítéseképpen az állami tanitóképző- 
intézet uj épületének egyházi megáldása. 
Felavató ünnepély és jubileum. 1. Hymnus. 
Énekli az intézet ifjúsága. 2. A képezde 
igazgatótanácsának elnöke: Tóth József kir. 
tanácsos, tanfelügyelő ur üdvözli a miniszter 
képviseletében megjelenő dr. Neményi Imre 
miniszteri osztálytanácsos urat. 3. Dr. Ne­
ményi Imre miniszteri osztálytanácsos ur 
fölavató és üdvözlő beszéde. 4. Csepreghy 
Endre igazgató ur a vezetésére bizott ui in­
tézet épületét átveszi. 5. Alkalmi óda Móra 
Istvántól. 6 Tóth József kir. tanfelügyelő ur 
a tanítóképző-intézet igazgatótanácsának az 
élén üdvözli a jubilánst 7. Dr. Szerelemhegyi 
Károly polgármester ur üdvözlő beszéde a 
város nevében. 8. Biró Ádám urnák, az egye­
sület diszszónokának üdvözlő beszéde. 9. 
Üdvözlések. 10. Szózat. Énekli az intézet 
ifjúsága.

Az élelmiczikkek drágulásához. Majdnem min­
den élelmiczikk árának emelkedése arra kényszeríti 
háziasszonyainkat., ho^y újabb megtakarításokról 
gondoskodjanak. Ez alkalomból arra emlékeztetünk, 
a mire gyakrabban utaltunk, hogy a Kathreiner-féle 
Kneip-maláta kávé használatával nagy megtakarítás 
érhető el. Sok esetben a babkávé teljesen nélkülöz­
hető s igy nem egy többlet kiadásért kárpótlást 
nyerhetünk. Előítélettől mentes háziasszonyok kü­
lönben is már régen $ tiszta» Kathreiner-kávét adnak 
az asztalra s a mint a tapasztalat tanítja, a ki egy­
szer már megszokta, nem akarja többé nélkülözni. 
Erősen elkészítve a „Kathreiner-féle Kneip-maláta 
kávé“ izében igen kellemes s különösen gyermekek­
nek tápdus és vérképző. E mellett az étvágygerjesztő 
kávészin eléréséhez sokkal kevesebb tej is szüksé­
ges, mintha az erősen színező kávépotlékokat hasz­
náljuk ; tehát itt is vau megtakarítás. Mind ezeket 
az előnyöket természetesen csak a „valódi“ Kathrei­
ner-féle" Kneip-maláta kávé nyújtja. Hangsúlyozzuk 
ezért a bevásárlásnál a Kathreiner nevet és kérjük 
az eredeti csomagokat Kneip páter arczképóvel és 
ne fogadjunk el nyitva mérlegelt pörkölt termékeket^ 
vagy másképen csomagolt hitvány utánzatokat.

— Vásárengedélyezések uj rendje. A
belügyminiszter leiratot intézett valamennyi 
gazdasági egyesülethez, amelyben tudomá­
sukra hozza, hogy a földmivelésügyi és ke- 
kedelemügyi miniszterrel folytatott tárgyalá­
sok után úgy intézkedett, hogy jövőben min­
dennemű vásárengedélyezési, vásáráthelyezési, 
vásárrendtartási, helypénzdijszabási ügyek­
ben a törvényhatóságok kötelesek vélemény- 
adásra felhívni az illetékes gazdasági egye­
sületeket és közgazdasági előadókat. Ily ügy­
ekben eddig csak a kereskedelmi kamarák 
adtak véleményt. A törvényhatóságok a jö­
vőben a vásárügyeket a beérkezett vélemé­
nyekkel együtt terjesztik fel döntés végett a 
kereskedelemügyi miniszterhez.

Görvélykór egy rettegett gyermekbetegség, még 
pedig nem annyira önmaga, mint következményei 
miatt. Dr. Ziemssen, müncheni híres tanár ama ki­
jelentése, hogy .gyermekkorban görvélyes, felnőtt 
korban tuberkolózus“, nagyon is gyakran érvényesül.
A görvelt tehát minden erővel kell leküzdeni. Friss 
hegyi és tengeri levegőben hasznos gyógymódokat 
bírunk, melyek támogatásául szolgál az újonnan fel­
talált és orvosilag ajánlott „Sirolin“. Ezen ktiünő, , 
gyermekek által szívesen vett és mindig jól emész­
tett syrup használatánál még a legrosszabb városi 
levegőben keletkezett daganatok, szemgyuladások 
stb. is elenyésznek. Még a görvélykór nehéz esetei­
nél is a „Sirolin“ fényes eredményeket ér el.

— Uj szultán szivarkák. A dohányjöve­
dékben uj szultán szivarkákat hoztak forga­
lomba. Az uj ezigaretták 5 darabonkint csi­
nosan kis dobozokba csomagolva, 20 fillér­
ért kaphatók.

— Egy 20 filléres izgató története. A pénznek,
mégha csekély 20 filléres is, megvan az értéke és igy 
a szerepe is az életben. És ez a kerek kis nickel-
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pénz nemrég egy családot majdnem egy nagy va­
gyontól fosztott meg Ugyanis egy bérmentetleu leve 
let kézbesített a minap a posta egy ismert tábla bíró 
nejének czimére, a ki azonban visszautasította a 20 
fillér portóbüntetéssel terhelt borítékot. Férje un szó 
lására azelőszobában utóiért levélkor Jótól visszavette. 
Nagyon bosszankodott azonban ő nagysága, midőn a 
borítékot felbontva abban egy sorsjegyet és ennek 
nyugtáját találta. A bíró ezután megmagyarázta, hogy 
az előző napon vásárolt egy sorsjegyet felesége szü­
letésnapjára és ennek számát nem jegyezte meg és a 
nyugtával együtt a bankházban felejtette.

A biróné szemrehányásokkal fogadta e szüle­
tésnapi ajándékot. A bíró, hogy megszabaduljon a 
kukli-pérdikálácziótól, a klubba akart menekülni. Már 
éppen az előszoba kilincsét fogta, midőn két úriem­
ber becsöngetett Török A. és Társa i Budapest, IV. 
Teréz-körut 46. alatti) bankházából, hogy előző na­
pon vásárolt sorsjegyre a 4"0,000 koronás nagy nye­
remény negyed részét kifizessék.

A biró örömtől reszkedtve vezette be a kül­
dötteket feleségéhez, aki most már hálásan borult 
férje nyakába és megbocsátotta a postának is, hogy 
a borítékról véletlenül leesett levvlhéiyeg hiányát 20 
fillér büntetést szedet be.

A nyakönyvi I)ejegyzések
október 30-tól november 6-ig.

Születések.Csikós György, Maszlag János. Ma­
gyar Lajos, Deák Fr.tncziska, Kádár Imre, Keller, 
József, Czombos Janos, Varga Dudás István, Huszka 
Mária, Füri Mihály, Bacsa Erzsébet, Csernus Ignácz, 
Tyukász Julianna, Lajos Anna.

Eljegyzések. Darányi János Rácz Viktória, 
Kocsié István líévény Anna, Túri Sándor Csermák 
Franczis, Nagy András Túri Margit, Lantos Gábor 
Varga Julianna, Molnár István Rácz Anna, Szabó 
Márton Faragó Ágnes, Csernus József Kallay Erzsé­
bet, Dányi Márton Nagy Rozália, Balog István Ver­
seghy Rózái, — Varga Mátyás Csépe Erzsébet, Donka 
István Harmay Julianna, Klucsai András Szabados 
Mária, Oláh Lajos Gyovai Rafia Verőn, Kása István 
Tölös Erzsébet, Nagy Gábor Révész Mária, Szörfi 
András Szőke Julianna, Tisza Kálmán Lakatos Ju­
liánná, Varga Rókus Gyovai Anna, Gyöngyösi Mi­
hály Kajtár Viktória, Antal János Sági Zsófia, Mayer 
Ferencz Fodor Mária. Pető János Viktor Etel Mag­
dolna, Szivák József Nagyistók Francziska, Magócsi 
János Nagypál Julianna, Boris János István Kása 
Mária, Kádár József Pintér Margit, Boros János 
Percze Márival.

Házasságkötés. Kuruczleki István Túri Mária, 
Kátai Mátyás Csenki Franczis, Surányi Pál, Tánczos 
Verőn, Tari Menyhért Bori Magdolna, Maszlag István 
Csépe Mária, Bertus Imre, Cseh Rozália, Balog 
Ferencz Percze Margit, Maszlag Ferencz Forgó Te­
rézia és Atkári János Marik Erzsébettel.

Halálozások. Sági Mária 21 éves b® siliagymáz 
Kása Ilona 2 hónapos tüdőhurut, Hajdú Farkas 47 
éves csontgümőkór, Sata Pál 26 éves tüdőgümőkór, 
Német Mária 75 éves aggkor, Samu Rózái 62 éves 
szivtágulás.

Közgazdasá g.
Á takarmány hiány pótlása.
Az országszerte beállott takarmány­

hiány következtében fellépett bajok elhárítá­
sára nagy segítséget látunk abban, hogy 
megismertetjük azon módokat, a melyekkel 
kisgazdáink magukon segíthetnek. Ezen mó­
dok abban állanak, hogy a rendes gazdasági 
viszonyok között fel nem használt, vagy 
kevésbé fontos célra fordított növények mel­
lékterményei takarmányozási czélra helyesen 
felhasználtatnak.

Ilyen melléktermények a szőlőtörköly 
és a dohánvsarjak. A szőlőtörkölyt lehet et­
etni frissen" kifőzve, besavanyítva és meg- 
azáritott állapotba. A három első, állapotban 
szalmaszecskával kell keverni, szárított álla­
potban pedig megdarálva használható fel. 
Megjegyzendő, hogy a szárított szőlőmag er 
legtöbbet, mivel a bogyóhéj keveset ér, a 
kocsány pedig tápláló erőt alig tartalmaz. A 
szőlőmagot úgy kell kiszárítani, hogy a tör­
köly vasvillával szétszaggatandó s igy meg 
lazítva szellős helyen kiterítendő. Igen ter­
mészetes, hogy a szárítás csak jó időben s 
többször megforgatva, tehát kellőleg gon­
dozva sikerül.

A törkölyt éppen úgy kell savanyítani, 
mint a káposztát, nagyban kifalazott, vagy 
falazatlan vermekbe, kicsiben kádakban erő­
sen le kell gázolni és le fődelni; hogy a le­
vegő hozzá ne jusson. A földelés előtt azon­
ban szalmával vagy gazzal behintendő, hog^ 
a föld a törkölyre ne essék. A friss törköly­
ből egy kinőtt marhának 2Va, juhnak 1,

sertésnek 1 !± kilót lehet 
lürkö Ívből sokk a' 

fogva t-

adni. A kifőzött 
kevesebb tápanyag tártál-

mánál lógva 2—3-szor an"yÍl meg 
etetni, mint a íriss törkölyből. _

A megszáritott szőlőtörköly mindenes­
től. t. i. a kocsány, bogyó és > szolomag 
együttvéve is megdarálható, de^ mivel a tu­
laj dón képe ni tápanyagot a szőlőmag adja, az 
e czélrá alkalmas kirostálással az előbbi 
alkatrészektől elválasztva s megdaralva, ered­
ményesebben használható fel. Ez utóbbi oly 
értékei takarmányt szolgáltat, hogy csaknem 
a korpával felér. A megdarált szőlőmaghoz 
ugyanannyi korpa adandó, mint a mennyi
annak súlya. .

A dokánykacsok és sarjak oly , monon 
használhatók fel okszerűen takarmányozási 
czélra, hogy a dohány földön a kórók meg­
hagyandó!?, mely esetben azokon késő őszig 
sok kacs és sarja levél fejlődik ki s ha eze­
ket a dér megcsípi, aggály nélkül lehet, a 
juhokkal s rideg marhával a tél beálltáig 
legeltetni.

A takarmány hiányra való tekintettel 
a miniszter ur folyó évi szeptember hó 11. 
82,223. szám alatt kelt rendeletével kivéte­
lesen. megengedte, hogy a jövedéki szem­
pontból kifogás alá nem eső dohánytermelők 
a dohánykórókat téli legeltetés czéljából kü­
lön engedély kikérése nélkül meghagyhassák.

HIVATALOS RÉSZ.

ir I

HIRDETMÉNY.
Közhírré tétetik, hogy a gabona tőzs­

dei árzáriatok hetenként háromszor és pe­
dig hétfőn, szerdán és szombaton a m. kir. 
postahivatal ajtaján ki vannak függesztve, a 
hol is az érdeklődő gazda közönség által 
megtekinthető.

Csongrád. 1904. november 2.
Faragó jző,

C S A R N O K.
Y i h a r.

Irta: Szilágyi Ferenc.
Kun förgeteg van, zúgva bontogatja 
Sötét szárnyát zord fellegek csapatja.
Kis ablakunk a zápor veri egyre,
Száguld a szélvész ki a végtelenbe,
Dördül a mennybolt haragos zenével 
S hogy ránk sötétedett zordonan éjjel: 
Meleg fészkünkbe csendes kis szobánkba 
El-elsuhan fájó emlékek árnya . . .
Ha kívül koldus kocogtat szerényen 
Nyiss ajtót néki én kis feleségem !

Jöjjön be hozzánk, dideregve, éhen. 
Bujdostam én is álmatlan az éjben. 
Bolyongtam én is elhagyottan, árván,
Be "sokszor volt az utcza köve párnám. . 
Harmat fürösztött, dér takart fehéren. 
Nyíló pagonyban erdők fejtekében . . .
S csak egyre űzött kergetett tova 
A sulvtó sors zuhogó ostora,
Ha kívül koldus kocogtat szerényen 
Nyiss ajtót neki, én kis feleségem.

Jöjjön be hozzánk, hadd mondom neki 
Az én szivem is csordultig teli . . .
Mi benne forr, bennem is ég a láng, 
Ugyanegy felhő árnya hullt reánk,
S ha tisztult is már az én egem,
De azt a múltat nem feledhetem 
S nem felejtem mig egy is akad 
Ki hontalan jár ablakunk alatt.
Ha kívül koldus kocogtat szerényen 
Nyiss ajtót néki, én kis feleségem,

Még békén jönnek. Ma még koldusok 
Az éhező rongyos milliók.
Ma még reszketve tartják jobbjukat 
Mely holnap tán már halált osztogat.

ÉS ITT . . .
Es itt a nap és újra itt az óra,
Midőn mindig — mindig találkozánk 
Elmentem az édes találkozóra 
S szivemben égett, lobogott a láng . . .
Most itt ülök egyedül kis szobámban 
És elmerengek bájos képeden —
Töprengek egyre csak — szenvedve lázban 
Mért nem láthatlak újra édesem?

Elmúlt. . . csak emlék . . . édes. fájó emlék. 
Ki tudja . . . lesz-e még talákozás ?
Mond édes, gondolod te tán, hogy lesz még? 
Hiszen az élet útja olyan csodás.
A kik szeretnek . . . azok elszakadnak,
Mi se találkozunk már . . . érezem . . .
Nem is örülhetek a szép tavasznak —
Mért nem láthatlak újra édesem?

És elmerengek — kis fehér szobácska 
Kit látsz vendégül.. . mond csak ki van ott ? 
Talán ott is maga ül a leányka,
Kinek hasonló fájó sors jutott . . .
Ő is mereng. . . ián én vagyok előtte,
Vagy sir. . . zokog. .. busán, keservesen — 
Előttem mindez méri homályba födve,
Mért nem láthatlak újra édessm ?

Balázs Dezső.

Az én dalom . . .
Ősszel szállt le fecskemadár keletre,
De visszatér tavaszi kikeletre;
Ősszel szállt el boldogságom, reményem,
De nem tér meg, minden súgja, úgy érzem.

Kikelettel virág, ember újra él,
Velük együtt rengő madár, dalre k-M;
Zengek én is, uj daá mond majd a lantom: 
Elveszített boldogságom siratom !

Szundy Károly.

Egy szép asszony . . .
Egy szép asszony messze tőlem, távol 
Kivilágos — kiviradtig tánczol. — 
Gondolata, ha néha rá téved;
Olyat kaczag, mondani is vétek.

Valahányszor és gondolók rája, 
Bekezdek egy édes — bus nótába 
S oly szomorút gondolok felőle,
Hogy a szivem majd meghasad tőle.

Székely Andor.

UJ ÉLET.
Már nem vagyok a szerelemnek 
Pazarló, gőgös Krözusa,
Témáért mar a múltba járok, 
Vagyok már szőke, barna lányok 
Emléketeknek koldusa . . .

Fakó kedéiylyel, néma szívvel 
A régi utczák sorfalán 
Botorkálok alamizsnáért,
Hogy a közöny, mit sorsom rám 
Fel enged leikemről talán . . .

mért

Dagad az az ma szűk a medre még
Holnapra tán bömbölve veti szét.
Ma gőggel áll utunkba még a gát, 
Holnapra örvény jelzi csak nyomát 
. . . S ha kívül koldus kocogtat szerényen, 
Nyiss ajtót néki, én kis feleségem.

A verses könyvem csöndes éjszakán 
Csak olvasom, csak forgatom . . .
Sorok, mi pengve pendülők,
Rimek, mi csengve csendülök: — 
Mintha nem is én Írtam volna tán 
Megannyi édes, lázas éjszakán !

Ráskai Ferencz.

»1®

enderföld
160 Qöl

80 koronáért azonnal eladó. 
Tudakozódhatni a kiadóhivatalba

iwsjé
W,
o m



904. noveber 6
TISZA VIDÉK 5 oldal.

«KrwSESE
»S.S'4 <<

A ki naponta Brázay-féle sósborszeszbzel 
öblögeti a torkát, elejét veszi a meg­

hűléstől eredő torokbajnak.
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A legjobb kéz- és arczkenőcs, kiváló finom 
és illatos, elmulaszt mindennemű bőrki­
ütést, szeplöt, májfoltot, pattanásokat stb.
Nem zsíros, nappal is használható, mert 
nem látszik a bőrön, kitünően tartja az 
arcport, azért mulatságok előtt kitünően 

alkalmas.
Gyönyörű kiállításban ára I korona. — 

Venus mosdóviz Ikorona és hozzávaló 
szappan 80 fillér. — Kapható a főraktárban

VÖRÖS KERESZT
GYÓGYSZERTÁR TORONTÁL-SZÉCSÁNY

CSONGRÁDON:
Wiesner Lajos gyógyszerész urnái

„SZT.-RÓKUS“ gyógy-szertár.

(ws

Ari din'

fß ép ész- in kaos
$ o is g I’ a <1 oh. Jege, n y e - u t c i a 3. s i <t m.

« Tisztelettel értesítem Csongrád és vidéke t, konseget, misze-
1 „nt gépész-lakatos műhelyemben minden ezen szakkörbe vágó uj 
Fs IiIlL t .............. íroUn nnntnsím ás gvorsan ke-I és javítási munkMatokat jutányos árakon pontosan és gyorsan ké-
1 SZÍttejavitok és ujjonan felszerelek cséplö-gépeket, s minden egyébb 

m gazdasági gépeket és felszereléseket, szivattyús kutakat, szívó es 
8 LTvó-momó szerkezettel, villanycscngöket, kerékpárokat varró- 
I Zekét, disztakatos munkákat, fegyvereket, permetező készüléké- 
Ü ^et épület munkákat stb. valamint mindezeket uj állapotban is a f§ ^jutányosabb árakon szállítom t. megrendelőimnek jótállás mellett.

Szives pártfogást kér. Oláh János
gépész lakatos

PS'i
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ÜVCilEV.
kap mindenki kívánatra egy érdekes s bejtiírlfo- 
nil nélkülözhetien 1500 illusztraczioval ellátott ár

jegyzéket. , .
Mielőtt bármit rendelne, kérje egy levelezem 

lapon ezt a bő tartalmú árjegyzéket, mely az oaz- 
gzes szükségleti czikkek újdonságát magába foglalja.

z Unm.il/ BÉCS’ L> Fleischmarkt 
L Mill E 18-335.
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A leghíresebb házi és ipari célra I. styriai kotogepgyar magyar 
7*.®” , , képviselete Budapest, VILI., Erzsébet-korut 23.
KOtOgepeK Részletfizetésre is kapható. Árjegyzék ingyen és bér- | 
mentve. Varrógépek és kerékpárok raktára. F0(JL JÓZSEF LAJOS.__

a.!Ljh:axj3VLI vétel
32 tírb csak 6 írt.

A lecszebb aj üdéket képez a ml Gloria 
ezüht evieszkózkészieiüak. mely áll:

6 drb. legfm. glória ezüstz- vilin egt/ darabból ,
o " " " kés bedniött acélpengével

,9 e ” kávés kanál
‘t * ” " „ tejméro I kanál

1 „ „ levesméró \
sJTrb összesen 6 írtért Valamenyi a legfinomabb ^m^be^a 
n t-lyc ríck ara ezet it háromszor annyi volt és most csak a tmA« 
„azit! rak tar folvtán -sak 6 frtert arusitatnak. A Glena exttst 
est- kivaló <eliér u'm melv állandóan változatlan marad és t®1!®?®“ 
pótolja a druga igazi ezüstöt. Tis/titásara csakis szappanos Tizet 
kell hasznain-. Hogy mindezekről bárki is meggyőződjek kési va 4"t tLLé, esetén a pénzt minden levonás
Szétküldés - sakis utánvét ellen vagy az összeg alőzetes_ber.tldéee 
ellen LEO LATEHER gyári raktárából Béos I|03 Wells eile 
31. Has nló megfeketedő utánzatoktól óvakodjunk. Az én_ evőe 

közeim eredeti gyártmányok.

Mimién család pénzt takarít!!!
Remek 6 szem. ká­
vés készlet minden 

színben csak
95 kr. f. 1.40 f. 1.90

Finom ajouer 8 szem. 
kávés készlet minden 

színben csak 
f. 3.20 f. 2 90 f. 3.45

Remek 6 szem. vá­
szon Damaszt Gar­
nitúra csak f. 2.10 
f. 2.90 f. 3.40 f. 3.90

Szép mintázott vá­
szon törülköző 6 drb 

csak f. 1.25 f. 172 
f. 1.90 f. 2.10

30 rőfös vég 
csodavászon csak

f. 3.65

80 rőfös vég 
bőrvászon csak

f. 4.15

1
30 rőfös vég 

irlandi vászon csak 
f. 4.95

80 rőfős vég j
Gyöngy vászon csak 

f. 5.45

30 rőfös vég 
rumburgi vászon 

csak 5.60

3 rőfös vég I-a 
rumbergi vászon 

csak f. 6.40

50 rőfös vég 
bőr vászon csak 

8.25

50 rőfös vég 
irlandi vászon csak

9.45

50 rőfös vég 
finom kanavász 

csak f. 5.40

80 rőfös vég 
jó minőségű chiffon 

csak f. 4.65

30 rőfös vég
R. Chiffon csak

f. 5.40
—----------- ----------

30 rőfös vég
R. R. Chiffon csak

f. 6.85
—

30 rőfös vég csikós 
kanavász 

csak f. 3.25

30 rőfös vég 
csíkos és koczkás 1-ma 

kanavász csak
f. 4.55

30 rőfös vég 
j finom kanavász
] csak f. 5.40

85 rőfös vég 
kanavász különle­

gesség csak
f. 6.40

30 rőfös vég 
fehér csikó csinvat 

ágyhuzatra csak
f. 6 35

30 rőfös vég 
virágos fehér csinvat 

ágyhuzatra csak
f. 7.40

Remek női ing 
vászonból, kézi hím­

zéssel csak
85 kr. f. 1.15 f. 155

Remek nő Chiffon 1 Remek női háló 
ing schweizi him- ; Corseta nagy válasz­

zéssel csak í lókban csak
f. 1.10 f. 142 f. 174 1 98 kr. f. 1.25 f. 1.56

Remek női chiffon 
nadrág csak

90 kr. f. 1.18 f. 1.45

Remak Chiffon alsó 
szoknyák hímzéssel

PűqV
f. 1.35 f. 1.35 f. 2.25

Remek Cloth és 
posztó alsó szok­

nyák csak
f. 1.65 f. 2.15 f- 3.22

Varrás nélküli vá­
szon lepedő 2 mtr 
hesszu és 1V* m^r 
széles csak 92 kr.

Varrás nélküli remek 
vászon lepedő 2 mtr 

hossza, lVs Hüf sz^e 
1 csak f. 1.05

Nemzet közi keresk. ügynökség.
5 Budapest, Kerepesi-ut 65. sz. 1. em.

! Remek selyem Cloth
1 paplan minden szín- 
i ben csak
1 f. 3.95

Remek
Caschmir paplan 

minden színben csak
f. 3.55

v át-, v'Vk- tiäfea « Jkf,
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legjobä, legkiadósabb s ennélfogva 
legolcsóbb szappan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes.

kulc m

Mindenütt kaphatói
Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy 
minden darab szappan a „Schicht“ névvel és 

a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva.

'■ÉiÉr’líi.

mimmmm

TISZA VIDÉK 1904 november 6
' Jí*-1 - fi V ' - tó CZ" -■ ” C'M___ *; _____ l'J'.- I 1,1-n -1__________ .... . -mvart*‘ I

4 világitirű „DEEEW.IÜE’
adja a legjobb bort! Oltani, perme- 

tezni nem kell!! —*—

A plivioxeiíüiíik ellenáll!!!
Leírását ingyen küldöm meg bárkinek 
Nagymennyiségű deleware vessző és

Szőlőoltvány eladás!
C z i m:

Ssfcfff/áríó Mihály
FELSŐ SEGESi).

Lugas vesszők 20 drb. két óriással 
csak 20 korona.

4° 0-os
tcríesztésss kölcsönöket

^ nyújtok budapesti és külföldi első 
rangú pénzintézetektől a földbirtok és ingatlan /4 
értékéig L és II. helyre 15-65 évig terjedő idő­
tartamra. ,
f;>. f papoknak, katonatiszteknek, a Harm- es
V*éL-0ijií lÜ 3 %.'&* ív a magánhivatalnokoknak, ke reskedoknek és

iparosoknak kezes és kezes nél- f| MOfScPl 83 fl 1S G T 61 © !! > 
leül 1 — 15 évig terjedő időre kő*-*315 évig terjedő more

Bank és magánadósságok conventállása.
LÁNG SAMU bankbizomány Budapest, Nagymező-utcza 12.

A kölcsön nem záloglevelekben, hanem készpénzben lesz folyósítva. 
Értékpapírok és részvények a legmagasabb napi árfolyam mellett

meg vétetn ek. (V álaszbélyeg.)

# Ilit.
£3EB££jí33£SSSÖ2SeS
Karag^aHasgireasBag
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Bútor, képek, Zongora, Czimbalom, Szőnyegek (Perzsa es Smyrna), 
Faliórák bármilyen nagyságban, Ékszerek, Férfi és női ruhanemű 
Mindennemű divatezikkek, Vásznak és Fehérnemuek úgyszintén 
varró, és kötőgépek, Kerékpár, valamint bármilyen gazdasági gepek. 
Minden czikkért, úgy minőség és kiállítás szempontjából felelős­

séget vállalunk.
Első Budapesti áru- és érték-részletfizetéses hitelszerzési vallaiat |

Rösenfeld és Läufer
Miiedíspe^i,

Vili., kér., József-körut 9. szám. Bökk 
Szllárd-utcza 8.

A vidéken lakó családoknak 
fUF mellőzhetetlen 51

a hygienikus és teljesen szagtalan
csász. és kir. szabadalmazott

szobakloset,
mely mint elegáns bútordarab, bármilyen lakásban

elhelyezhető.Beteofe’ő kocsik =====
■■■■.. • • óyg. köp csészék

BideUek ás írrSgatorok 
- as"«dő- és fürdőkádak." ! 

3^:
xópes árjegyzéket ingyen és bér­

mentve küld

SUTT1ANN L
closet-gyár

3udapest, IV., Városház-utca 2. szám. 
(Kossuth Lajos-utca sarkán.)
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CS. és KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓ.

ib®FEBNOLEND
I ezipőf énf$Wés fekete és sárga czipök minden börminőséghez a g| 1 legjobb fénymáz a világon és fény erem világos czipökhöz, a leg- y 
I szebb fényt adják és a bőrt fMrié&'&á teszik. Elviselt foltos czipök g 
Ä sárga, vagy barna bőrből a Lyostn (diszfénymáz) által, mintha g

újakká lennének. g
Aiapittatott 1832. Gyári raktár Budapest, V., Lipót-kőrut 24. Kapható mindenütt. 

(Briefadressa Wien ill/l.) für Wasche kaufen Sié nur Brunnenseife.

Gróf Tiszt István miniszterelnök kifejezetten 
kijelentette a képviselőházban, hogy a kivándorlót 
semmi körülmények között sem akarja megfosztani 
a maga szabad elhatározásától. Mindenki arra utaz- 
hatik, a merre utazni akar. A miniszterelnök ugyan­
csak a képviselőház nyílt ülésén hangsúlyozta, hogy 
egyetlen egy kivándorlót sem fognak arra kénysze­
ríteni, hogy Fiúmén kere ztül hagyja el az országot. 
Ezen az útvonalon tizennyolcz napot kell a tengeren 
tölteni, hogy Amerikába eljussunk. A köz-égi és kör­
jegyzőket utasította ugyan a magy r kormány, hogy 
a kivándorlóknak a fiumei tizennyolez napos ame­
rikai utazást ajánlják, ám a jegyzők ennél tovább nem 
mehetnek. Ajánlani ajánlhatják a hosszabb tengeri 
utazást nem kényszerítőéinek rá senkit. Mert ha 
a kivándorló kijelenti, hogy Brémán keresztül akar 
utazni, ahonnan 7 nap alatt, éri el Amerikát, a jegyző 
az útlevelet Brémán át is köteles kiállítani. Az. eset­
ben azonban, ha a jegyző ezt mégis megtagadná, a 
kivándorlónak jogában áll a jegyz > ellen azonnal 
panaszt emelni a vármegye alispánjánál. A vármegye 
alispánja majd elrendeli, hogy a jegyző adja ki a 
kivándorlónak a brémai útlevelet. Ha mégis akadna 
valaki, aki a kivándorlót egyéni szabadságától meg­
fosztva, kényszeríteni akarja a fiumei útra, az ellen 
sürgős beadványt kell intézni gróf Ti szí István 
miniszterelnöknek, mint belügyminiszterhez Buda­
pestre. A miniszterelnök kétségtelenül igazságot fog 
tenni. Aki a brémai útlevelet megkapta. Oderbergen 
k resztül akadálytalanul utazhat Brémába és onnan 
7 nap alatt kijut Amerikába. Az ügynököktől senki 
semmi esetre se ijedjen meg. Az ügynökök vagy meg­
bízott senkit fel nem tartóztathat s ha valamelyik 
mégis megkoczkáztatná, azt az ügynököt nyomban 
föl kell jelenteni a miniszterelnöknél, még pedig az 
legczélszerübb, ha a kivándorló ott, a hol feltartóz­
tatják, rögtön sürgönyblankettát kér és az ügynököt 
gróf Tisza István miniszterelnök budapesti czimére 
szóló táviratban kéri megbüntetni. A miniszterelnök 
ilyen esetben tüstént intézkedik, hogy a kivándorló 
szabadon utazhassák, sőt arra is kell, hogy gondja 
legyen, hogy az ügynököt megbüntessék. Ä miniszter- 
elnök az ügynökötől is megköveteli és kell, hogy 
megkövetelje, hogy a törvényt tiszteletben tartsák s 
azokat a kivándorlókat, a kiknek brémai útlevelük 
van, ne háborgassák. Útlevél nélkül senki se utazzék 
Amerikába. Már azért sem, mert hiszen útlevelet 
mindenki kap.

Missler F., Bremen.

Minden legszebb emlék egy szép fénykép ! Bármilyen időben szépen sikerült 
fényképeket készít Szilber J, Antal fényképészeti műterme.
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Óriási karácsonyi
összes pamut, selyem és mosó szövetek, szőrmeárak, férfi és női ruhanemüekben stb.

eladás
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férfi ruha szövetek, vászonárak stb. kívánatra bérmentve azonnal küldetik.
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Nagyvárad mellett
(Téli és nyári gyógyhely.)

Európa leggazdagabb természetes kénes hévviz forrás 49 ° c 17 millió liter jti 
napi mennyiség. Reuma, csuz és köszvény eilest, ivó- és fürdő gyógymód. ®

I í

ag Téli idény ez évben bevezetve. 1
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MS ^C \,5V.
3=

íxs;
165 kényelmes lakószoba, ez évben ujonan berendezve. 70 holdas park 
és erdő. — Évi forgalma hét ezer állandó fürdő vendégnél több.
§HF Nyáron naponta 16, télen 4 vonat közlekedés; állandó fürdő!® 
orvos; vasúti állomás, posta, távirda, telefon a fürdő telepen. ”"Ä® 51 
. ------- -—— Prospektust kívánatra ingyen és bérmentye. ------------

Peti 7 1 A* Október I., május I.. fürdés és teljes 
J- v 11 Zi 1 U . ellátás 18 forinttól feljebb hetenkint.
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lTrlixMiló-í(1;i
Wiliheim Ferencz gyógyszerésztől, cs. 
és kir. udv. szállító Neunkirchenben, 

Alsó-Ausztria.
Hogy kétségtelenül szükség volt egy jó 

és hatásos, vértisztitó teára, azt bizo­
nyltja egy ilyen szernek előállítására tör­
tént számtalan kísérlet Wilhelm Ferencz 
gyógyszerésznek szakismeretei alapján 
sikerüli ilyen vértisztitó teát a leghatáso­
sabb alkatrészekből összeállítani: teájában 
nem kevesebb, mint 30 külömböző alkat­
rész van, mely különös eljárással állít­
ható elő.

Ezen tea hatásáról a csuznál és kösz- 
vénynél számos gyógyult köszönőlevele 
tanúskodik. Csak gróf Butschin-Streinfeld 
grófné, aiezredesné köszönőlevelére uta­
lunk.

Kapható Franz Wilhelm, gyógysze­
rész cs. és kir. udv. szállítónál, Nein- 
kirchen, Alsó-Ausztria, valamint a ne­
vesebb gyógyszertárakban és drogéri­
ákban.

Áradon főraktár : Földes Kelemen és 
Hajós Árpád gyógyszertáraiban
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+-J&AW Szilber J. Antal15
^ főtéri könyvkereske-lll

désében kaphatók. ®

S s*. 1 d m7 aL wm mr Ä i - amerikai alanyon készült legkivá- 
cvjKlf SS BB y ll'Ék e jübb csemege- és borfajokból, tel-

*" y jesen fajtisztán, tökéletesen forrott,
dús gyök érzető példányok, szokvány minőségben, mérsékelt árakon, őszi vagytavaszi szál­

lításra megrendelhetők a

Kíikíiiiőmuili Első SzolöoIíváiiy-telepnéI 
Mulgyesen, (N.-Kiikiillő-m.)

Tulajdonos: CASPAR! FRIGYES,
okleveles szőlész, az erdélyrészi sz. gazdasági egylet szőlészeti és borászati szakelőadója, 
Barbu A Stirbey herczeg romániai szőlötelepeinek igazgatója. Nagy-Küküllö vármerye

volt szőlészeti biztosa stb.
tAiyasszölé oltványok színién mérsékeli árukon ! 

Készlet 3 millió. — Képes árjegyzék ingyen és bármentve.
Oltványaim az idén szebben fejlődtek mint valaha, mert a száraz időszak alatt 4 nagy 

vizmü áltál n iponta 2 millió liternél nagyobb vizmennyiseggel lettek öntözve.
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Háromszori be!<
megszabadul kellemetlen lábizza 
beküldése ellenében (tiz levéljeg,

Reisz Halas.
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a „Rekord" festészeti inaintézet a kiválóan sikerült életnagysága arcz- ! ^ 
képeiről, melyeket elismert művészek által készíttet, számos (kir. köz- ! $ 

jegyző által hitelesített) elismerő levél, a világ minden tájáról. |
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aj- aqtirel- és pástéit festékekben fénykép után 48—cm. nagys. ára 28 aor.'?
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Legfinomabb kivitelű brom- Platin és krétarajz ára

Részletes árjegyzék bérmentve.
Egy életnagysága festményt készítünk midenkinek teljesen ingyen, hah 
részünkre 5 rendelést szerez és azokat egyenként vagy egyszerre beküldi, j i
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kedvez főárudánkban a ®zeremeMe* Rövid Ida alatt #7 mit Hó 
korona /#&eremem?jMe$ többet fizetünk nagyrabeeslíií rp#«#»
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Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ iegesélydnsabb osztó ly sors játék ában ve" 
gyen részt. A most következő ínagy. kir. szabadalmazott lő osztáfysorsjátákból újból
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Korona összeg bei,

Az I. osztályú sorsjegyek árai tervszerűen ;
Vs eredeti sorsjegy írt— 75 vagy kor. LöO; Vv eredeti sorsjegy fit 1.50 vagy kor 31 / /* e j| j /'o -d

» »1 )) ^ V » O , / 1 ;i „ „ V „ B 1 w
A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. 
Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

?vi uwem&es* hé RB-lg
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bizalommal hozzánk beküldeni.

700 koronáig kereshetnek minden rangú 
egyének havonként, risiko nélkül mel­

lékkereset gyanánt.
Bővebbet A. 13. 20 alatt Annoncen Buren 

„MERIiUit16 Stuttgart, Swabestern.
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NAGY ÜVEG ÁRA’.2 KORONA 
B KIS WEG Ára: 1 KORpNA
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Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotba 
szenved, iratot ingyen és bérmentve kaphat a
szab Hattyú gyógysz. által Majna Frankfurt.

A „Kávé király ‘-hoz.

BANIÍHAZA BUDAPEST.

Főárudánk osztálysorsjáték üzletei :
Központ: Teréz-körut 46/a. 1. fiók : Erzsébet-körut 4/a. 

11. fiók : Muzeum-körut 11/a. Ili. fiók : Erzsébet-kőrut 54/a.
Rendelőiévé! levágandó. aér. Wtóti «Saue«« '<E»ÍS3 «ácTársa bankháza Budapest.

1. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sors-Kérek részemre ........... .......... .
jegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni

utánvétle zni kérem Mg™ tefo7n
Az összeget korona összegben postautalvánnyal küldöm [ .. r „ v

mellékelem bankjegyekben [ törlendő.
2 ]
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i Aki nagyon jó zamatu s illatú kávét kedvel, az csakis; 
j„K i r a. 1 y-k á V é t* vegyen, mely a legkiválóbb fajokl 
ivegyitósóbel áll s egy még eddig nem létezett módszer: 
jszerint van pörkölve. Hosszas ki*i>rletezés után sikerült; 
ijezt elérnünk s így minden kávéismerő ki agyszer meg-' 
ízleli, soha más kávét nem fog használni. *

Ismeretes, hogy a kávé a legérzékenyebb czikk. mely­
ből a finom zamat s illat azonnal elillan, valamint min­
den izt s szagot felvesz, miért is ezen kiváló kávét, 
lemezdobozokba csomagoljuk % szálltjuk bármely posta-! ‘ 
állomásra bérmentve, utánvéttel a következő árban. c*

1 kgros doboz 4 kor 80 fill, i =
2 » 9 _ '

17 20
, Ezen különleges pörkölt kávén kívül ajánljuk a kö­
vetkező nyers fajokat, szinte bementve, utánvétellel' 
.bármely postaálloináara :

1 postacsomag 5 kgr. légiin. Cuba kor. 13.50 
1 » 5 » „ Ceylon „ 12.—
1 » 5 » . Jamakai, 11.20.
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A „Kávé királyihoz. 
[Budapest, VI. kér., Teréz-körut /b.

A „Kávé király ihoz

Nyomatott Szilber János gyorssajtóján Csongrádon 1904-


